

# 桃花运

□彭世国

我第一次主动去欣赏桃花,是在14岁的时候。我升入高中前的那个冬天,也像往常一样,没到农历新年,故乡就下起了让人发愁的绵绵春雨。这雨如雾如丝,连绵不断。在那个周末,我牵着牛到山上去放牧,在那里,桃花的美,给了我一行粉色的记忆。

因了农村土地承包,故乡的荒山在几年间变成了果园,在春雨的滋润下,果园里早已长出了嫩嫩的绿草,李树也在春雨里绽放那略带点粉的花。要知道,那里栽种的李树,是以山桃树为桩嫁接而成的。桃树桩在接受这李树的桂冠的同时,也忘不了时不时地伸出自己的臂膀,从根部长出一枝枝桃树枝来。在李花开放的时候,桃花也会一起来把山野打扮。这桃花是没有名分的,没等它结成果实,就会被果农剪去。

毛毛雨里的桃花,枝是湿的,瓣是湿的,桃花带雨,粉色更加真切,质感更加强烈,十分娇媚,让人生出想要亲吻的感觉。我用刀切了桃枝,带回家中,养在玻璃瓶里,那桃花竟自开放了多日。那时候,我想到过崔护那

首“去年今日此门中,人面桃花相映红”的诗,我感叹,要真是人面如此桃花般滋润,娇嫩,谁又能忘怀,谁又能不留恋呢!当然,我也想过关于“桃花运”的问题,当时有着蒙眬的青春情怀的我,当然知道桃花运的含意。能碰到桃花一样美丽的人,并得到她的爱,相信会是一件十分幸运而又幸福的事情。

离开家乡已经二十余年了,在这二十多年里,其中有十个年头住在越南。越南也跟家乡一样,每到新年来临,桃花就开放了。越南的桃花与故乡的桃花相似,就是那种单瓣,一般有6个花瓣的山桃花,颜色既有粉色,也有红色。越南继承了我们老祖宗的传统,农历新年是叫元旦日的。王安石写的《元日》无人不晓:“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏,千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符。”我不知道国内现在还有多少地方保留着这种过年时用新桃换旧符的习俗,我也不知道这里的新桃是指桃花还是桃枝,因为我不知道当年的杭州,过年的时候桃花是否就开放了。但是我知道,越南是保留了这一传统的。每当新年来临,越南中部以北就是桃花的天下。街上是,路上是,家里也是。家境好

一点的,都会买一株带根的回,可以多养一些时日,家境差一点的,也会买上一大枝,插在客厅里,辟邪扶正,烘托气氛。这让我想起圣诞树来,每当圣诞节来临,人们都会拉一棵雪松回家,装饰成圣诞树。可以说,有了圣诞树,就有过节的气氛了。现在有了塑料的圣诞树,使用起来更为简便。圣诞树逐渐成了天主教国家过年的符号。但我还很少看到有越南人会去买塑料桃花过年的。可能东方人相信灵性,不是真正的桃树怕是没有灵性,赶不走恶鬼。

在北京居住的年月里,我知道自然条件下的北京桃花是不可能元旦前后开放的,也就不可能用桃花来装饰年节了。每年北京的桃花开放总得到了阳春三月,先是蜡梅,迎春,然后是白玉兰,山桃,渐次才有杏花与桃花的。我最初看到北京的桃花不是山桃,而是美丽的重瓣桃花。开起来花大盈寸,树还没有叶子,就只看到一串粉的、白的、红的花,是那样热烈。现在更有新品种,一棵树上,一根枝条上会同时开出白的、粉的花来。当你看到满树的白花中,几朵粉色桃花在其中跳动的时候,你很难不感动。这不就是一群舞动着的纯

洁少女吗?有领舞,有群舞,那样生动可人。在北京生活时间长了,我也慢慢地分辨出几种不同的桃花品种来。比如,山桃有着粉色的单瓣花,它能引领桃花之先,花瓣薄,尽管少有南方那种春雨的滋润,但在阳光下也是玲珑剔透,十分可爱。接着开放的是碧桃花,这碧桃的花与后开的重瓣桃花有许多相似的地方,但其叶子,更像是樱花。重瓣桃花开放,是北京桃花开放最美好的季节,也是北京盛花季节的开始,与它相伴的,有那满树的海棠,还有名贵的紫玉兰、绿玉兰。

二十余年,走过的地方也多了,看到的美丽景致也多了,恋爱了,结婚了,自己早已走过了青春年少。每当冬天来临,我还是会想起故乡的春雨与春雨里开放的桃花。也就会想起那次把玩桃花时的所思所想。在那一天,女儿降临到了我的身边,就在产房里,借着东方升起的太阳,看着女儿双目紧闭的小脸,我真正认识了人面桃花。从产房里出来,外面,桃花正在开放。这天使一样的女儿,是上天送给我们的第一朵美丽桃花吧,她定会带给我们幸运与幸福,这会不会是当年我把玩桃花的灵验的结果呢?

## 悠悠我心

## 旁观者说

# 不做小人和谨防小人

□隋绳武

所谓“小人”,是指那些人格品质相对低下,心眼比较狭窄且私心重之人。俗话说,宁肯得罪君子,不要得罪小人。因为君子讲原则,小人求私利;君子坦荡荡,小人常戚戚;君子爱好琢磨事不琢磨人,小人琢磨人不愿琢磨事。在许多情况下,一些君子因对小人缺乏足够的认识和必要的防范,弄得不断吃亏上当。

小人现象,古往今来不乏其类,对此众说纷纭,对其定义难有一个统一的标准,但对其有害性却众口一词,有不少识之士对此加以口诛笔伐!诸葛亮曾经总结经验和教训,在《前出师表》中明确提出:“亲贤臣,远小人,其前汉所以兴隆也;亲小人,远贤臣,其后汉所以倾覆也。”从历史的角度看,小人产生的根源具有多元性,既有社会经济根源,又有历史文化根源,还有政治思想根源。由于产生的根源比较复杂,因而小人现象具有多样性、传播性和一定的必然性,那种企图脱离小人存在的思想几近空想。具体来说,小人有这样几种类型:有溜须拍马、阿附权贵的小人;有打小报告、恶意向中伤的小人;有挑拨离间、打击异己的小人;有假话连篇、说谎话时从来不敢脸红的小人;有花言巧语、能欺善骗的小人。小人的作为没有固定模式,是一个动态变化过程。其行为特征大体说来,一是重利主义,一切作为、手段、着眼点,都以自己得失作为考量。不讲诚信,不讲友谊,甚至有时不惜丧失良心。二是行为方式诡秘。由于其目的见不得人,因而怕晒太阳、怕被揭露,善于自作聪明、掩耳盗铃,惯于暗中玩弄手法,讲假话不脸红,讲空话不心虚,讲胡话理直气壮。三是专心谋人,无心谋事。小人极爱在人的问题上打小九九,爱好拉拉扯扯,拉团结伙。对同事,对朋友,顺我者昌,逆我者亡。

作为社会中的人在正视这个问题的同时,应当把注意力放在自己不做小人,又能尽最大努力谨防小人的危害上!而不是回避小人的存在。对付小人,既要有一定的原则,还要有一定的策略和技巧。首先要坚守自己的道德防线,不为小人所左右,不为小人习气所左右。首先自己不做小人,这样就让小人无机可乘。俗话说得好,不做亏心事,不怕鬼敲门。不要被个人私利蒙蔽了眼睛,不要被花言巧语蒙蔽了眼睛,要识别溜须拍马者的诡计。其次从容镇定,能以不变应万变,对喜欢打小报告者、擅长传闲话者、造谣生事者要严厉斥责,远则避害,近则惹祸上身。再者,在原则问题上不要姑息养奸,要敢于与小人斗争,不可怜之。小人总是欺善怕恶的,欺软怕硬的,如果“大人不计小人过”,“不跟这样的人一般见识”,“宁得罪君子,不得罪小人”,实际上是维持了小人滋生繁衍的土壤和环境。总之,匡正小人行径,引导庸人进步,莫学小人,多交君子。古人云:与善人居,如入芝兰之室,久而不闻其香;与不善人居,如入鲍鱼之肆,久而不闻其臭。

## 旅行笔记

# 以色列味蕾之旅

□呵呵

草长莺飞的季节,以色列国家旅游部,以色列航空公司和福瑞商旅的邀请来到了以色列。作为饕餮之徒,走到哪里首先想到的都是吃,不过来以色列之前,在我们的印象里,似乎很难第一感觉就把以色列的食品和“美酒佳肴”联系起来,因为它给我们太多关于宗教和信仰的联想。但是就是这片土地上,到处充满了神秘的色彩,在《圣经》里被赞誉为“牛奶与蜂蜜的土地”,意思就是说各式各样的食品,层出不穷,丰饶富裕。其实,以色列的食品烹饪可以追溯到三千年前,受到欧洲、中东、北非、拉丁美洲和亚洲的深远影响,不同的烹饪艺术和迥异的饮食习惯汇集在一起,随着时间的推移,渐渐形成自身的特点——熔炉风格。

其实,来以色列之前有关这里的吃食只是从书中了解到了胡姆斯,刚下飞机,早餐就见识了这种以色列的特色食品。胡姆斯是一种纯手工制作的豆制品酱料,把煮好的鹰嘴豆磨碎,然后根据个人口味加入不同调料制作而成。因为是纯手工制作,一千个家庭就有一千种胡姆斯口味。如果

你有机会去以色列,可以多尝尝不同口味却同样令人惊艳的以色列美食胡姆斯。披塔是当地最受欢迎的主食,一种圆形面饼,有点类似于中国北方的夹馍,但比夹馍更大更薄,中间是空心的,像个口袋,所以也有地方把它叫做口袋面包。在以色列的面包店、食品店或是超市里都能找到这种保存方便简单的主食。

不过随着旅程的深入,才发现胡姆斯虽然重要,但其他食品种类也是应有尽有,以色列人把世界各地的美食烹饪方法带到了这片土地上,加上以色列出色的旱地灌溉技术培养出的味美多汁的瓜果蔬菜,以色列美食让人惊艳!以色列一半的地方处于干旱或半干旱状态,仅有20%的土地可以耕种,其中一半必须灌溉。就是在这样恶劣的自然条件下,以色列农产品不仅可以满足国民需要,还大量出口到欧美,难怪以色列农业被称为神话。而我们吃到的小西红柿以及各种色彩的彩椒都是以色列人奉献给世人的美味。

而最让我吃惊的是,在这个宗教严格禁酒的国家,还出产特色美酒,以色列的“Kosher”葡萄酒也是一大特色。过去,一提到



葡萄酒,人们总会想到法国和澳大利亚,但从上世纪80年代以来,以色列葡萄酒在国际市场上也占有一席之地,特别是戈兰高地和犹太山地区产的葡萄酒。我们参观了耶路撒冷附近的一家私人酿酒厂,生产经过“Kosher”认证的葡萄酒。这家酒厂专门设立了一名Kosher监督员,保证生产工序符合要求。在我们的参观过程中,这名监督员始终在场,保证非犹太教徒不会去碰或接触酿酒的工具。而酒的味道,淡淡的清香中有一点发涩的果味,让人可以品味出这个神秘国度的多变与丰富。



饮美酒 下好棋 一品景芝 至尚生活

## 一品景芝杯

### 热烈祝贺全国老同志围棋赛圆满成功

主办:齐鲁晚报 山东省老年体协

承办:山东景芝酒业股份有限公司 齐鲁晚报棋院 潍坊市棋类运动协会

特别协办:潍坊大酒店 山东司邦得制药有限公司 青岛恒星职业技术学院

## 一品景芝酒 中国芝麻香

景芝酒业祝全国老同志健康长寿,开心常乐!



山东景芝酒业